1-4         四下社會  (四、人口的變遷) 學習單

辛亥國小四年____班 座號：____ 姓名：_______________
一、是非題：
1. （  ）目前臺灣鄉村的人口數減少，是由於當地工作機會減少，而造成人口往都市遷移。
2. （  ）一般而言，鄉村和都市的人口結構不相同，都市以老年人口為多，鄉村則以青壯年人口為多。

3. （  ）早期家鄉到外地就學與找工作的人，多以女性人口為主。

4. （  ）早期家鄉由於就業機會多，交通也發達，所以人口遷移的現象很普遍。

5. （  ）鄉村人口遷移到都巿後，造成都市人口愈來愈多，使得都巿人口密集的程度愈來愈高。

6. （  ）小宇全家因父親工作的關係，從花蓮搬到臺北，這種現象稱為人口遷移。

7. （  ）一般來說鄉村的老、幼年人口比例較高，而都市則相反。

8. （  ）在都市從事服務業的人口比例較高，農、林、漁、牧業則較少。

9. （  ）都市地區壯年人口比例較高，鄉村地區則以老年的人口較多。

10. （  ）先民通常在家鄉定居以後，就不再遷移到別處。

11. （  ）為了讓家鄉均衡發展，縮短城鄉差距，應該在鄉村多建設公共設施。

12. （  ）臺北市西門町商店林立，提供當地更多的工作機會。

二、選擇題：
13. （  ）下列哪一項敘述錯誤？　(工商業的發達帶動了家鄉的進步與繁榮(工業和服務業發達的地方，就業機會比較少(就業比較困難的地方，人口比較容易流失(目前鄉村的人口有愈來愈少的現象。）
14. （  ）下列關於早期人口遷移的敘述，哪一項錯誤？（(以青壯年人口為主(以男性居多(受限於交通狀況，因此人口遷移的現象較少(女性不會因結婚而遷移。）
15. （  ）老師要同學發表關於早期人口遷移的看法。請問：下列哪一個人的說法比較正確？　（(阿貴：「以女性居多。」(小昉：「以青壯年人口為主。」　(小昀：「壯年人較少搬遷到外地。」(雷雷：「交通方便，因此人口遷移的現象較多。」）
16. （  ）原本居住在農村的居民，搬到家鄉主要道路兩旁後，多從事什麼行業？　（(林業(漁業(畜牧業(工業和服務業。）
17. （  ）當鄉村人口大量移向都市。請問：這種現象會對都市造成什麼影響？　（(工業和服務業發達(人口密集程度高於鄉村(生活空間擁擠(以上皆是。）
18. （  ）臺北縣坪林鄉幼年人口比例減少、老年人口比例增加的主要原因是什麼？　（(青壯年人口移入都市謀生(到坪林養老的人口增加(坪林經濟發達　(政府規定減少子女數目。）
19. （  ）人口大量往都市遷移，造成什麼現象？（(都市的人口減少(都市的汙染問題日益嚴重(都市生活空間越來越寬闊(鄉村內的青壯年人口比例增加。）
20. （  ）下列哪一項是造成有些家鄉人口流失的原因？（(就業機會多(公共設施完善(就業機會減少(以上皆是。）
21. （  ）家鄉能夠均衡發展、縮短城鄉差距，是現代社會努力的方向，下列哪一項的做法錯誤？（(建設公共設施(鼓勵鄉村人口往都市移動(改進農業技術(增加鄉村就業機會。）
22. （  ）當鄉村人口大量移向都市。請問：這種現象會對都市造成什麼影響？　（(人口密集程度高於鄉村(人口密集程度低於鄉村(生活空間寬敞(從事農業的人口增加。）
23. （  ）人口年齡結構中的青壯年人口，是指幾歲的人？　（(２５～４５歲(２５歲以上(２０～５５歲(１５～６４歲。）
24. （  ）想要從事服務業的工作，下列哪一個地區會有較多的工作機會？　（(苗栗縣後龍鎮(臺北縣永和市(臺北縣坪林鄉(南投縣鹿谷鄉。）
25. （  ）都市人口中從事哪些行業的人較少？（(農業(林業(畜牧業(以上皆是。）
三、配合題：
1.  下列有關人口遷移的影響，屬於鄉村的請寫「(」屬於都市請寫「(」

	(   )1.發展迅速、生活品質提升、公

       共設施完善。

(   )2.從事服務業的人口比例高

(   )3.老年人口比例增加

(   )4.幼年人口比例減少

(   )5.人口大量流失
	(   )6.搬遷到家鄉主要道路旁，從事農業  

       以外的服務業

(   )7.老年人口比例增加

(   )8.青壯年人口比例增加

(   )9.幼年人口比例增加

(   )10.人口迅速增加


2. 請將下列答案，填入適當的（　）中。
ㄅ.交通　ㄆ.教育   ㄇ.男性　ㄈ.女性   ㄉ.工業　ㄊ.農業  ㄋ.鄉村　　　　ㄌ.都市  ㄍ.幼年　ㄎ.老年   ㄏ.青壯年
早期由於就業機會有限和（　  ）不發達，人口較少遷移；而遷移的人口中，以到外地就學或尋找工作的青壯年（　  ）為主。近年來，隨著工商業的發達，原本以（　  ）維生的（　  ）地區，因為就業較困難，所以造成大量的（　  ）人口，移入具有較多工作機會的（　  ）地區謀生。
四、勾選題：
	1. 對於家鄉人口變遷的敘述，下列何者正確，請在□中打ˇ。

□（１）早期因為交通發達，人口遷移的現象較常發生。
□（２）鄉村地區工作機會較多，人口紛紛移入。
□（３）工業和服務業發達的地區，往往可以吸引大量人口移入。
□（４）到外地就學和結婚是造成人口遷移的原因
□（５）人口遷移的主要對象大多是青壯年人口。
	2. 下列各地屬於人口遷入的地區請在□中打ˇ。
□（１）主要從事農業耕作的地區
□（２）工業和服務業發達的地區
□（３）就業機會缺乏的地區
□（４）公共設施完善的地區
□（５）加工出口區
□（６）街道商店林立的地區


五、回答問題：
為什麼早期人口遷移的現象比較少發生？請寫出兩項。

(1)____________________________       (2)__________________________

家長簽名：___________________
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